## 开展十大专项行动 提升社会治理效能

## 永康启动"一月一镇平安大会战"



金华市政协副主席、永康市委书记金政在启动仪式上授旗

通讯员 吕建强 程钰寒 本报记者 江胜忠

初夏的永康市古山镇,夜幕降临,街上依然是人来车往、霓虹闪烁。 这座省级中心镇,聚居了 10万以上的常住人口,其中外来人口占到一半多。

胡绍洪在这座小镇生活了 20 多年。他的老家在四川,如今,他和老乡吴安建、肖慈敏等人一道,还拥有了一个新身份——"新古山人义务巡逻队"队员。

这个巡逻队,成立不 足一个月,却已经做了不 少事情。一天晚上,胡绍 洪在巡逻时发现,古山加 油站十字路口两辆电瓶车 发生相撞,其中一个小伙 子被撞得皮破血流。胡绍 洪等巡逻队员一面保护现 场,一面赶紧报警,并将 伤员及时送医。

这是自4月21日永康市"一月一镇平安大会战"首战在古山镇启动,当地实施十大专项行动以来,各级党委政府与民间力量联动开展平安共治的一个小小缩影。

5月20日,永康市 "一月一镇平安大会战"第 二站,即经济开发区、东 城街道站的启动仪式在永 康国际会展中心举行。

## 以"平安大会战"为载体提升区域社会治理效能

"一月一镇平安大会战"是永康市深入推 进平安永康建设,着力提升社会治理效能的 一次创新。

从4月份开始,永康市每月安排一至两个镇(街道、区)开展"平安大会战",分"战前、战时、战后"三个阶段进行,全面排查各镇(街道、区)影响社会稳定和公共安全的问题隐患,全力开展社会治安大防控、扫黑除恶大攻坚、矛盾纠纷大化解、隐患整治大起底、交通秩序大整治、执源治理大推进、司法服务大提升、信访积案大清仓、网格信息大排查、平安共治大联动等十大专项行动,通过集中整治一批群众反映强烈、安全隐患突出的领域和行业,整改一批突出问题和安全隐患,着力解决影响社会稳定和公共安全突出问题,促进社会风险隐患有效管控,为下一步工作打下坚实基础,为实现"全面奔小康,永康新腾飞"提供有力保障。

为此,永康市已成立"一月一镇平安大会战"联合作战指挥部及下设机构,由市委副书记、政法委书记胡积合担任指挥长,并一一明确牵头部门和负责人。指挥部在部署专项行动时要求坚持问题导向、目标导向、结果导向,进一步整合工作力量、创新工作方式、完善工作机制,协同配合、凝心聚力,尽锐出战、敢打真打,确保"一月一镇平安大会战"打得准、打得狠,打出声势,打出实效。

永康市要求各镇(街道、区)切实担起"平安大会战"的主体责任,实行"一把手"负责制,以平安示范镇(街道、区)创建为契机,强化担当意识,精心组织,周密部署,按照"定时、定岗、定人、定责"的要求,落实落细各项工作措施。各专项行动组要明确目标任务、责任分工、时间节点、推进措施和保障机制,量化细化各项目标任务,倒排时间节点和工作流程,不折不扣推进专项行动,推动问题联治、工作联动、平安联创,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

## "平安大会战" 给一个中心镇带来的变化

陈武康是古山镇综治办主任、镇工会主席,自"一月一镇平安大会战"首战在古山镇启动以来,他的日程排得满满的。他和其他参与专项行动的同事们一起,化解矛盾纠纷、进企开展服务、进村参与巡逻、组织平安宣传。



大会战中,古山镇成功调解多起纠纷



通过"平安大会战",永康着手提升社会治理效能



新古山人义务巡逻队

作为十大专项行动之一,矛盾纠纷大化解专项行动是"平安大会战"的重中之重。4月22日,"平安大会战"启动仪式后第二天,古山镇便与西溪镇合力,化解了一起"执行难"案件,为"平安大会战"行动开了个好头。

2016年8月,西溪镇村民黄某驾驶摩托车撞倒古山镇村民郦某,导致郦某腰部骨折。交警认定,黄某负事故全责。法院判决黄某须赔偿郦某医疗费等共计18万元。但因黄某经济条件有限,且对赔偿金存在异议,该案一直未得到有效执行。

4月22日,"古山镇矛盾纠纷调处化解中心"得知此事后,立即组织开展联合调解。在邀请双方当事人及市法院执行人员的同时,该中心还邀请了古山镇、西溪镇的人大代表

共同参与调解,充分发挥"两代表一委员"的调解优势。当日,黄某、郦某顺利达成协议,黄某支付了执行标的,双方握手言和,并对古山镇合力化解矛盾纠纷的做法表示感谢。

古山镇党委副书记应光辉说,一个月下来, 镇里集中开展了一系列专项行动,成效显著,打 响了永康"一月一镇平安大会战"的第一枪。

5月12日,和"新古山人义务巡逻队"一起成立的,还有"古山镇金川区域巡防队"。这两支队伍的成立,为当地有效维护社会治安增添了新生力量。镇里按照不同时段与地段对巡逻队员进行分工,加大了重点地段的巡逻力度,及时发现、制止、报告和处理各种危害社会治安的行为,为全镇居民创造一个平安稳定的生活环境。

"平安大会战"开展以来,古山镇打击违法犯罪53人,采取刑事强制措施29人,行政处罚24人,抓获逃犯2名。该镇公安机关通过"破小案、保民生",开展小案集中侦破,大会战开展以来小案快侦破案率57%,位列全市第一,同比去年破案率增长18%,环比增长21%。同时,排摸涉黑恶线索28条,破获1个套路贷犯罪集团,抓获24名犯罪嫌疑人;打击2个恶势力团伙,抓获8名犯罪嫌疑人。镇综治办为此还设立扫黑除恶专项斗争举报箱和联系电话,并开门接访。

在食品药品安全隐患治理领域,古山镇加大了对重点区域、重点场所、重点品种的监管力度,截至目前,检查学校食堂32家次,校园周边副食店23家次,立案3起;检查餐饮店327家次,查封白酒小作坊7家;检查特种设备213台,发出监察指令6份;查处缺斤少两的违法行为,立案3起;打击假冒伪劣、以次充好等违法行为,立案5起,拟处以罚款20

在消防安全隐患治理领域,全镇已抽查 218家重点企业,发现整改消防隐患338处, 拆除消防通道违章建筑21宗;检查出租房 2850家,发现消防隐患5624处,全部整改。

在执源治理大推进专项行动中,当地法院执结古山户籍被执行人案件75件,到位标的514.17万元,对79名被执行人实施罚款等制裁措施,5名被执行人被移送公安机关,10名被执行人被公开曝光。人大代表参与执行化解6件次,参与疑难信访案件研判4次,调处案件3件。

在司法服务大提升专项行动中,永康市司法局结合省司法厅"法雨春风"专项法律服务月活动,组织司法行政工作人员、法律顾问到古山镇各行政村、规上企业开展法律服务活动,完成村、企业的法律体检工作,排查存在的法律隐患 65 起,提出合理化建议 78条。该镇还聘请法律专家对规模以上和部分中小企业企业主进行《浙江省民营企业发展促进条例》和《疫情期间合同履行影响及应对》宣讲,现场解答涉疫情和复工复产法律问题 18件,得到各企业的赞许。

在信访积案大清仓专项行动中,该镇顺利解决了5起省、金华市级信访积案。在网格信息大排查专项行动中,该镇网格员每日巡查在线时间平均4小时以上,发现问题1500多处,当场解决500多起。专职网格员联合村治保调解组织化解村级矛盾纠纷1000多起。在平安共治大联动专项行动中,利用工会、团组织、妇联等社会团体以及一些志愿者,并结合网格员、党员上街巡查的契机,开展平安法治宣传,组织公益晚会、法律咨询援助等一系列活动。

这一个多月来,古山镇辖区内接警数同比下降近三成,其中盗窃、通讯网络诈骗、涉黄赌毒、火灾发生数同比下降40%以上,纠纷类警情下降21%。全镇矛盾纠纷化解更加有效,违法犯罪打击也更有力,信访维稳工作推进有序,治安形势持续好转。各行政村平安建设氛围空前浓厚,各部门、群团组织参与热情高涨,各部门单位互相借力,集中解决了一批难点堵点问题。